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茂原市議会定例会会議録（第１号） 

平成29年６月７日（水）午前10時00分 開会 

○議長（鈴木敏文君） おはようございます。ただいまから平成29年茂原市議会第２回定例会

を開会いたします。 

 現在の出席議員は22名であります。したがいまして、定足数に達し会議は成立いたしました。 

                ☆            ☆              

午前10時00分 開議 

○議長（鈴木敏文君） 直ちに本日の会議を開きます。 

                ☆            ☆              

議会運営委員会委員長の報告 

○議長（鈴木敏文君） 最初に、今定例会の運営につき、閉会中に議会運営委員会を２回開会

し、種々協議を行いましたので、その内容について議会運営委員会委員長から報告を求めます。 

 議会運営委員会委員長 三橋弘明君。 

（議会運営委員会委員長 三橋弘明君登壇） 

○議会運営委員会委員長（三橋弘明君） おはようございます。議会運営委員会の報告を申し

上げます。 

 去る５月12日に招集告示されました平成29年第２回定例会の運営につきまして、５月12日及

び５月31日に委員会を開催し、種々協議いたしましたので、その結果について御報告いたしま

す。 

 まず、会期については、議案６件並びに一般質問通告者９人を勘案し、本日から６月22日ま

での16日間とすることといたしました。 

 次に、日程については、お手元に配付の日程表のとおりでありますが、本日は、議事に入る

前に、全国市議会議長会からの永年在職議員表彰の伝達を行い、会議録署名議員の指名、会期

の決定、議案の上程説明、陳情の上程後委員会付託を行うことといたしました。 

 ６月８日から６月13日までは、議案等調査のため休会、一般質問は６月14日に５人、15日に

４人行うことといたしました。 

 なお、質問順位は、くじにより配付資料のとおり決定いたしましたので、御了承願いたいと

存じます。 

 ６月16日は、議案質疑後委員会付託を行い、本会議終了後、各常任委員会の審査をお願いい
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たします。 

 なお、議案第３号から議案第６号については、人事案件のため委員会付託を省略することと

いたしました。 

 ６月17日から21日までは、報告書作成等のため休会、最終日６月22日は午後１時から本会議

を開き、議案等に対する総括審議を行うことといたしました。 

 以上が、今定例会の運営に関する協議決定事項であります。議員各位の御理解、御協力をお

願い申し上げ、報告を終わります。 

○議長（鈴木敏文君） 以上で議会運営委員会委員長の報告を終わります。 

                 ☆            ☆              

永年在職議員表彰 

○議長（鈴木敏文君） ここで報告いたします。 

 過日開催されました全国市議会議長会定期総会において、表彰規程に基づく永年在職議員表

彰が行われ、本市議会においては、初谷智津枝前議員、竹本正明議員が20年在職特別表彰を受

けられました。 

 なお、初谷智津枝前議員においては、後日、議長から伝達することとしております。 

 ただいまから表彰の伝達を行います。 

 それでは、被表彰者は演壇前までお進みください。 

（表彰状朗読・伝達） 

○議長（鈴木敏文君） 以上で永年在職議員表彰を終わります。 

                ☆            ☆              

諸 般 の 報 告 

○議長（鈴木敏文君） 次に、諸般の報告をいたします。 

 報告の内容は、閉会中における議長の諸報告、公務報告、平成29年第１回定例会会議録につ

いてでありますが、いずれもお手元に配付してあるとおりでございます。 

 次に、本日招集されました６月定例会の議案等説明のため、市長並びに関係行政機関に出席

を求めたところ、お手元に配付してあるとおり出席報告がありました。 

                ☆            ☆              

議 事 日 程 

○議長（鈴木敏文君） 本日の議事日程は、既にお手元に配付してありますので、それにより

御了承願います。 
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                ☆            ☆              

会議録署名議員の指名 

○議長（鈴木敏文君） それでは、これより議事日程に基づき議事に入ります。 

 議事日程第１「会議録署名議員の指名」を行います。 

 本件については、会議規則第88条の規定により、議長から指名します。 

 会議録署名議員に 

   ７番 杉 浦 康 一 君 

   ８番 はつたに 幸 一 君 

の２名を指名します。 

                ☆            ☆              

会 期 の 決 定 

○議長（鈴木敏文君） 次に、議事日程第２「会期の決定」を議題といたします。 

 お諮りします。今定例会の会期は、議会運営委員会の協議に基づき、本日から６月22日まで

の16日間としたいと思いますが、御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（鈴木敏文君） 御異議ないものと認めます。したがいまして、会期は本日から６月22

日までの16日間とすることと決定しました。 

                ☆            ☆              

議 長 の 報 告 

○議長（鈴木敏文君） ここで報告します。本日、市長から今定例会に提出するための議案の

送付があり、これを受理しお手元に配付しました。 

 また、地方自治法施行令第146条第２項の規定により、繰越明許費繰越計算書を調製した旨

の報告があり、同じくお手元に配付いたしました。 

 また、教育委員会から、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第26条第１項の規定によ

り、「教育委員会の点検・評価報告書」の提出があり、同じくお手元に配付いたしました。 

                ☆            ☆              

議案第１号から第６号までの上程説明 

○議長（鈴木敏文君） 次に、議事日程第３「議案第１号から第６号までの上程説明」を議題

といたします。 

 議案の上程については、議案６件を一括上程します。 
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 市長から提案理由の説明を求めます。市長 田中豊彦君。 

（市長 田中豊彦君登壇） 

○市長（田中豊彦君） おはようございます。本日から、平成29年第２回定例会を開催するこ

ととなりました。議員各位におかれましては、大変お忙しいところ、まことに御苦労さまでご

ざいます。 

 それでは、議案の説明に入ります前に、諸般の報告をさせていただきます。 

 内閣府の月例経済報告によりますと、企業収益や雇用情勢の改善を背景に、景気は一部に改

善の遅れが見られるものの、緩やかな回復基調が続いているとの認識を示しております。政府

は、一億総活躍社会の実現、働き方改革や科学技術イノベーションの推進等を図り、潜在成長

率を高めるとともに、「骨太方針2017」に向けて議論を深め、成長と分配の好循環に向けた取

り組みを加速していくとしております。今後も国、県の動向を注視し、景気の回復が本市経済

へ波及することを期待しているところでございます。 

 初めに、教育文化について申し上げます。 

 西陵中学校の冨士見中学校への統合につきましては、４月７日に開催した教育委員会会議に

おいて、西陵中学校区及び冨士見中学校区の学校選択制を終了し、西陵中学校は本年４月１日

に入学した生徒が卒業する平成32年３月31日をもって原則として閉校とし、同年４月１日に冨

士見中学校に統合する決定をいたしました。今後は、保護者や地域住民の方々の御意見を踏ま

え、統合の準備を進めてまいります。 

 そのほかの小中学校の再編につきましては、本年３月に策定いたしました「茂原市学校再編

基本計画」に基づき、今年度は「茂原市学校再編審議会」において、学校再編の具体的な内容

について審議するとともに、地域住民との意見交換会を行い、実施計画の策定に取り組んでま

いります。 

 茂原市学校給食センター建設につきましては、建設、運営及び維持管理を包括的に発注する

ＰＦＩ方式を採用し、総合評価一般競争入札にて、年内を目途に事業者を決定してまいります。 

 スポーツの推進につきましては、本市出身の北海道日本ハムファイターズの高梨裕稔投手を

茂原市初の「茂原市スポーツ大使」に任命いたしました。今後は、本市のスポーツ推進や広報

活動を通して、市民に夢と希望と感動を与えていただくため御活躍いただきたいと願っており

ます。 

 また、本年１月に締結いたしました千葉ロッテマリーンズとのフレンドシップ協定に基づき、

今月18日に千葉ロッテマリーンズ茂原後援会と本市共催によります「プロ野球イースタン・リ
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ーグ公式戦茂原シリーズ」を長生の森公園野球場にて開催いたします。 

 新市民会館の建設につきましては、基本構想の策定支援業務の受託業者を公募型プロポーザ

ル方式により選定いたしました。今後は、現状の課題分析や市民アンケート、利用者団体の意

見聴取などを行い、建設の基本的な考え方をまとめてまいります。 

 次に、健康福祉について申し上げます。 

 児童福祉の充実につきましては、公立保育所の新規事業といたしまして、家庭において保育

が一時的に困難となった乳幼児の「一時預かり保育事業」を６月１日から朝日の森保育所で開

始いたしました。今後も、制度の充実と周知等に努めるとともに、引き続き多様化する保育ニ

ーズに対応してまいります。 

 また、アップル幼稚園が平成30年４月から「幼稚園型認定こども園」へ移行いたしますので、

「民間認定こども園整備助成事業」により補助金を交付し、事業を支援してまいります。この

「幼稚園型認定こども園」の開園により42名の保育枠が確保される見通しで、本市の待機児童

の解消につながるものと期待しております。 

 高齢者福祉の充実につきましては、身近な地域における介護予防活動の推進といたしまして、

地区社会福祉協議会、自治会を中心に「もばら百歳体操」の啓発活動に努めております。５月

11日には、茂原市地域包括支援センター創立10周年記念行事といたしまして、市民体育館にお

いて、「笑顔で元気！健康のために」をテーマに、「2017第１回介護予防講演会」を開催し、

「もばら百歳体操」を広くＰＲいたしました。今後、この体操を活用し、介護予防のための住

民主体による「通いの場」づくりを推進してまいります。 

 健康づくりの推進につきましては、本年３月に、市民一人ひとりがライフステージに応じた

健康づくりと食育を推進するため、平成29年度から平成34年度までの６年間を計画期間とする

「健康もばら21 茂原市健康増進・食育推進計画」を策定いたしました。今後は、本計画に基

づきまして、「健康で生きがいのある安心して暮らすことができるまち」を目指し、「生活習

慣病の発症予防と重症化予防」及び「食育の推進」に取り組んでまいります。 

 次に、生活環境について申し上げます。 

 公共下水道の整備につきましては、「長寿命化計画」に基づき、下水処理施設の老朽化対策

を実施するとともに、「100㎜/h安心プラン」の浸水対策として、雨水ポンプの排水能力増強

工事に着手いたします。また、平成25年度より５か年計画で進めております東部台地区24ヘク

タールの管渠整備につきましては、本年５月に３ヘクタールの供用開始をし、整備面積は16.8

ヘクタール、70％の進捗となっております。本年度が計画の最終年度となりますので、年度内
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に完成できるよう事業を実施してまいります。 

 防災体制の充実につきましては、大規模災害時における情報伝達体制の強化を図るため、引

き続き防災行政無線のデジタル化を進め、南吉田地区には難聴地区解消のための子局を新設い

たします。 

 また、大規模災害時にあっても、適切かつ迅速に、本市における非常時優先業務が遂行でき

るよう、「茂原市業務継続計画」を策定するとともに、「茂原市地域防災計画」につきまして

も、災害対策基本法の一部改正や県の地域防災計画の修正等に伴い、必要な見直しを行ってま

いります。 

 次に、産業振興について申し上げます。 

 近年の米価の低迷は、食の多様化に伴う米消費の減少に対し、主食用米の過剰生産等が原因

と考えられております。生産数量目標に従い米の生産を行う販売農家等、減反に協力する農家

を対象に、国が交付金を支払う「経営所得安定対策」の推進が生産者の安定した収入の確保に

つながるものと考えておりますので、今年度より飼料用米を作付けする農家を対象に、この交

付金に市補助金を上乗せして事業の推進に努めてまいります。 

 また、近年、農業者の高齢化の進行、農村の集落機能低下等により、地域の共同活動によっ

て支えられている自然環境の保全などの農業の多面的機能の発揮に支障が生じており、担い手

農家の負担の増加や耕作放棄地の拡大などの問題が発生しております。 

 これに対応するため、「多面的機能支払交付金」を活用して地域の共同活動を支援しており、

昨年度までの22組織に加え、今年度新たに３組織を支援対象とし、農地等の保全を図ってまい

ります。 

 「地方創生拠点整備交付金」を活用した「農産物直売所を起点とした魅力ある農業創出事

業」につきましては、用地測量、地質調査が終了し、基本設計もおおむね終了いたしました。

現在は実施設計に取り組んでおり、年度内の完成に向け事業を実施してまいります。 

 工業の振興につきましては、「茂原にいはる工業団地」の本年10月の完成に向け、公園緑地

工事や給水工事などが発注されており、事業は順調に進捗しているところでございます。３月

27日には１回目の一般競争入札が行われ、４区画中３区画が落札されました。引き続き２回目

の一般競争入札に向け、千葉県と連携し、積極的な企業誘致活動に取り組んでまいります。 

 旧茂原工業高等学校跡地につきましては、沢井製薬への売却後、現在は校舎等の撤去工事が

本年10月末の完了を目指し進められているところでございます。本市における産業経済の振興、

就業機会の拡大に向け、引き続き早期の工場拡張をお願いしてまいりたいと考えております。 
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 観光振興につきましては、「茂原桜まつり」が３月23日から４月９日まで開催されました。

開花の遅れや天候などの影響がございましたが、開花期間中は県内外から約８万人の人出でに

ぎわったところであります。 

 また、本年で63回目を迎えます「茂原七夕まつり」は、「ＬＯＶＥ夢を育む天の川」をコン

セプトに、７月28日から30日の３日間にわたり開催されます。来場される皆様が安心して楽し

んでいただけるよう、関係機関と連携を図り、夏の風物詩としてふさわしい魅力的な七夕まつ

りを開催したいと考えております。 

 最後に、市民自治について申し上げます。 

 市民参画・市民協働の推進につきましては、まちづくりに取り組む市民の皆様の拠点となる

「市民活動支援センターの設置」を目指し、一般公募の市民による「市民活動支援センターの

あり方検討委員会」を７月に設置いたします。本委員会に際しては、県の「市町村等と市民活

動団体との連携促進事業」を活用し、市民協働の分野に造詣の深い専門家の方をアドバイザー

として派遣していただき、御助言をいただく予定でございます。 

 また、市民協働のまちづくりについても、未来志向で対話する「もばらっこラボ」を４月８

日に開催し、「空き家」をテーマにワークショップ形式での話し合いを行い、多くの意見が交

わされたところであります。 

 市民活動団体につきましては、新たに１団体を認定し10団体となりましたので、今後とも自

治会や市民活動団体、地域まちづくり協議会など、さまざまな担い手の皆様と連携を深めなが

ら、市民活動の活発なまちづくりに努めてまいります。 

 さて、本定例会に御提案申し上げます案件は、補正予算１件、条例の一部改正１件、その他

４件の合計６件でございます。 

 初めに、議案第１号「平成29年度茂原市一般会計補正予算（第１号）」については、歳入歳

出にそれぞれ1023万2000円を追加し、歳入歳出予算の総額を295億3323万2000円にしようとす

るものでございます。 

 次に、議案第２号「茂原市駐車場の設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例の制定

について」は、茂原駅南口公共駐車場の管理運営に関し、指定管理者制度を導入するため、所

要の改正をしようとするものでございます。 

 次に、議案第３号「教育委員会委員の任命につき同意を求めることについて」御説明申し上

げます。 

 本案は、現委員の鈴木一代の任期が本年６月30日をもって満了となることから、後任として
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新たに高仲輝夫氏を委員に任命いたしたく、「地方教育行政の組織及び運営に関する法律」第

４条第２項の規定により、議会の同意を求めようとするものでございます。 

 次に、議案第４号「固定資産評価審査委員会委員の選任につき同意を求めることについて」

御説明申し上げます。 

 本案は、現委員の諸岡龍一氏の任期が本年６月30日をもって満了となることから、引き続き

同氏を委員に選任いたしたく、地方税法第423条第３項の規定により、議会の同意を求めよう

とするものでございます。 

 次に、議案第５号「人権擁護委員の推薦につき意見を求めることについて」御説明申し上げ

ます。 

 本案は、現委員の渡邉芳江氏の任期が本年９月30日をもって満了となることから、新たに富

田新平氏を委員に推薦いたしたく、人権擁護委員法第６条第３項の規定により、議会の意見を

求めようとするものでございます。 

 次に、議案第６号「人権擁護委員の推薦につき意見を求めることについて」御説明申し上げ

ます。 

 本案は、現委員の松本文雄氏の任期が本年９月30日をもって満了となることから、新たに鈴

木健一氏を委員に推薦いたしたく、人権擁護委員法第６条第３項の規定により、議会の意見を

求めようとするものでございます。 

 以上が、本定例会に提案しております６案件の概要でございます。 

 詳細につきましては、それぞれの担当部長から説明させますので、よろしく御審議を賜り、

御可決くださいますようお願い申し上げます。 

 私からは以上でございます。よろしくお願いします。 

○議長（鈴木敏文君） 企画財政部長 十枝秀文君。 

（企画財政部長 十枝秀文君登壇） 

○企画財政部長（十枝秀文君） 企画財政部所管にかかわります議案第１号「平成29年度茂原

市一般会計補正予算（第１号）」につきまして御説明申し上げます。 

 本案は、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ1023万2000円を追加し、歳入歳出予算の総

額を歳入歳出それぞれ295億3323万2000円にしようとするものでございます。 

 その概要を歳出より申し上げます。 

 ２款総務費、１項総務管理費、９目企画費の地方創生アドバイザー事業は、一般財団法人地

域活性化センターの地方創生アドバイザー事業助成金を活用し、自主的・主体的な地域づくり
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活動を推進するための講演会を開催するため、講師への謝礼金及びチラシの印刷製本費として

合計23万6000円を追加するものでございます。 

 同じく13目地域振興費のコミュニティ活動支援事業は、一般財団法人自治総合センターのコ

ミュニティ助成事業補助金を活用し、自治会のコミュニティ備品の整備に対し補助するため、

250万円を追加するものでございます。 

 ９款教育費、５項社会教育費、１目社会教育総務費の文化財保護保存事業は、県指定文化財

の修復事業について、所有者の経済的負担を軽減し、文化財の保護・保存を図ることを目的と

して、県補助額の２分の１を補助するため、文化財保存事業補助金として105万円を追加する

ものでございます。 

 同じく３目図書館費の管理運営費は、茂原市立図書館が入居する駅前再開発ビル６階の賃料

について、賃貸人と協議の結果、本年７月から月額賃料を増額することで合意したことから、

再開発ビル床借り上げ料として644万6000円を追加するものでございます。 

 次に、歳入について申し上げます。 

 19款繰越金は、所要一般財源として前年度繰越金に755万4000円を追加し、対応するもので

ございます。 

 20款諸収入は、自治総合センターからのコミュニティ助成事業補助金に250万円を、地域活

性化センターの地方創生アドバイザー事業助成金に17万8000円をそれぞれ追加するものでござ

います。 

 以上、議案第１号について御説明いたしました。よろしく御審議の上、御可決賜りますよう

お願い申し上げます。 

○議長（鈴木敏文君） 都市建設部長 正林正任君。 

（都市建設部長 正林正任君登壇） 

○都市建設部長（正林正任君） 都市建設部所管にかかわります議案第２号「茂原市駐車場の

設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例の制定について」御説明申し上げます。 

 本案は、茂原駅南口公共駐車場の管理運営について、指定管理者制度を導入するに当たり、

指定管理者が行う業務の範囲や管理の基準のほか、利用料金に関する事項等について定めるた

め、条例の一部を改正しようとするものでございます。 

 以上、都市建設部所管にかかわります議案１件について御説明申し上げました。よろしく御

審議の上、御可決くださいますようお願い申し上げます。 

○議長（鈴木敏文君） 以上で提案理由の説明を終わります。 
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                ☆            ☆              

陳情の上程後委員会付託 

○議長（鈴木敏文君） 次に、議事日程第４「陳情の上程後委員会付託」を議題といたします。 

 受付締め切りの５月30日までに受理いたしました陳情２件を上程いたします。 

 ただいま上程いたしました陳情は、お手元に配付の陳情文書表のとおり、所管委員会にその

審査を付託いたします。 

                ☆            ☆              

休 会 の 件 

○議長（鈴木敏文君） 次に、議事日程第５「休会の件」を議題といたします。 

 お諮りします。明８日から13日までは、議案等調査のため休会といたしたいと思いますが、

御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（鈴木敏文君） 御異議ないものと認めます。 

 したがいまして、そのように決定いたしました。 

 次の本会議は14日午前10時から開き、一般質問を行います。 

 本日は以上で散会いたします。御苦労さまでした。 

午前10時32分 散会 

                ☆            ☆              

○本日の会議要綱 

   １．会議録署名議員の指名 

   ２．会期の決定 

   ３．議案第１号から第６号までの上程説明 

   ４．陳情の上程後委員会付託 

   ５．休会の件 
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○出 席 議 員 

議 長  鈴 木 敏 文 君 

副議長  中 山 和 夫 君 

      １番  飯 尾   暁 君   ２番  石 毛 隆 夫 君 

      ３番  岡 沢 与志隆 君   ４番  大 柿 恵 司 君 

      ５番  平   ゆき子 君   ６番  向 後 研 二 君 

      ７番  杉 浦 康 一 君   ８番  はつたに 幸 一 君 

      ９番  小久保 ともこ 君   10番  田 畑   毅 君 

      11番  山 田 広 宣 君   12番  前 田 正 志 君 

      13番  金 坂 道 人 君   15番  山 田 きよし 君 

      16番  細 谷 菜穂子 君   18番  ますだ よしお 君 

      19番  三 橋 弘 明 君   20番  竹 本 正 明 君 

      21番  常 泉 健 一 君   22番  市 原 健 二 君 

                ☆            ☆              

○欠 席 議 員 

      な  し 

                ☆            ☆              
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○出席説明員 

市 長 田 中 豊 彦 君  副 市 長 永 長   徹 君 

教 育 長 内 田 達 也 君  総 務 部 長 中 村 光 一 君 

企 画 財 政 部 長 十 枝 秀 文 君  市 民 部 長 板 倉 正 樹 君 

福 祉 部 長 鶴 岡 一 宏 君  経 済 環 境 部 長 山 本 丈 彦 君 

都 市 建 設 部 長 正 林 正 任 君  教 育 部 長 豊 田   実 君 

総 務 部 次 長
(総務課長事務取扱)

 岩 瀬 裕 之 君  企 画 財 政 部 次 長
(企画政策課長事務取扱)

 山 田 隆 二 君 

企 画 財 政 部 次 長
(市民税課長事務取扱)

 麻 生 新太郎 君  市 民 部 次 長
(生活課長事務取扱)

 岡 本 弘 明 君 

福 祉 部 次 長
(社会福祉課長事務取扱)

 鈴 木 祐 一 君  経 済 環 境 部 次 長
(農政課長事務取扱) 

 木 島 明 良 君 

都 市 建 設 部 次 長
(土木建設課長事務取扱) 

 大 橋 一 夫 君  都 市 建 設 部 次 長
(都市計画課長事務取扱)

 河 野 宏 昭 君 

教 育 部 次 長
(教育総務課長事務取扱) 

 久 我 健 司 君  職 員 課 長  
 

渡 辺 裕次郎 君 

財 政 課 長 斎 藤 洋 士 君     

               ☆            ☆              

○出席事務局職員 

 事 務 局 長          三 橋  勝 美 

 主 幹          中 田  喜一郎 

 局 長 補 佐  渡 邉  みゆき 
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